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1 Çàäàöè

1. Íàä ñòðàíèöîì AB êâàäðàòà ABCD êîíñòðóèñàí jå jåäíàêîñòðàíè÷íè òðîóãàî 4AMB. Èçðà÷óíàòè
êîëèêè jå óãàî ]DMC?

2. Äàò jå òðîóãàî 4ABC è íà ñòðàíèöè BC òà÷êà D èçìå¢ó òåìåíà B è C òàêî äà jå DC = 2BD. Àêî jå
]ABC = 45◦ è ]ADC = 60◦ èçðà÷óíàòè êîëèêè ñó óãëîâè ]BAC è ]ACB.

3. Äàò jå ïðàâîóãëè òðîóãàî 4ABC ñà ïðàâèì óãëîì êîä òåìåíà C. Èçâàí òðîóãëà êîíñòðóèñàíè ñó êâàäðàòè
ANMB è ACPQ. Àêî jå òà÷êà R ñðåäèøòå êàòåòå BC, à òà÷êå S è T ïðåñåöè äèjàãîíàëà êâàäðàòà ABMN
è ACPQ. Äîêàçàòè äà jå òðîóãàî 4SRT jåäíàêîêðàê.

4. Êðîç ñâàêî òåìå òðîóãëà 4ABC êîíñòðóèñàíà jå ïðàâà ïàðàëåëíà ñà íàñïðàìíîì ñòðàíèöîì. Çáèð îáèìà
ñâèõ ïàðàëàëîãðàìà äîáèjåíèõ íàêîí êîíñòðóêöèjå îâèõ ïðàâèõ jå 2012 cm. Îäðåäèòè îáèì òðîóãëà4ABC.

5. Ñà èñòå ñòðàíå ïðàâå a äàòå ñó òà÷êå P è Q. Îäðåäèòè òà÷êó R êîjà ïðèïàäà ïðàâîj a çà êîjó âàæè äà jå
çáèð PR+RQ íàjìà»è.

6. Íà îñíîâèöàìà AB è CD òðàïåçà ABCD (AB > CD) äàòå ñó òà÷êå E è F êîjå ñó »èõîâà ñðåäèøòà. Àêî

jå ïîçíàòî äà jå EF =
AB − CD

2
îäðåäèòè çáèð óãëîâà íà êðà£îj îñíîâèöè.

7. Ó óíóòðàø»îñòè êîíâåêñíîã ÷åòâîðîóãëàMNPQ äàòà jå òà÷êà R. Äîêàçàòè äà jå çáèðMR+NR+PR+QR
íàjìà»è àêî jå R ïðåñåê äèjàãîíàëà îâîã ÷åòâîðóãëà.

8. Ó òðàïåçó ABCD äèjàãîíàëå ñåêó ñðåä»ó ëèíèjó ó òà÷êàìà êîjå jå äåëå íà òðè jåäíàêà äåëà. Àêî jå äóæà
îñíîâèöà AB = 2012 cm îäðåäèòè êîëèêà jå êðà£à îñíîâèöà CD.

9. Ó ïðàâîóãëîì òðîóãëó 4ABC, ñà ïðàâèì óãëîì êîä òåìåíà C, âèñèíà è òåæèøíà äóæ íà õèïîòåíóçó äåëå
ïðàâ óãàî íà òðè jåäíàêà äåëà. Êîëèêè jå óãàî ]BAC îâîã òðîóãëà?

10. Äàò jå ÷åòâîðîóãàî ABCD îáèìà 28 cm çà êîãà ñå çíà äà jå öåíòðàëíî ñèìåòðè÷àí è äà ìó jå jåäíà îä
ñòðàíèöà 7 cm. Äîêàçàòè äà jå îâàj ÷åòâîðîóãàî ðîìá.

11. Àêî ñó a è b êàòåòå, c õèïîòåíóçà, à r ïîëóïðå÷íèê óïèñàíå êðóæíèöå ïðàâîóãëîã òðîóãëà, äîêàçàòè äà
âàæè a+ b = c+ 2r.

12. Íåêà jå äàò ðîìá ABCD ÷èjà jå êðà£à äèjàãîíàëà jåäíàêà ñòðàíèöè, è òà÷êå E è F íà »åãîâèì ñòðàíèöàìà
AB è BC, òàêî äà jå EB + BF = AB, è íåêà jå òà÷êà G ñèìåòðè÷íà òà÷êè E ó îäíîñó íà AD. Äîêàçàòè
äà jå FG ‖ CD.

13. Óíóòðàø»è óãëîâè òðîóãëà îäíîñå ñå êàî 13 : 16 : 11. Îäðåäèòè óãàî êîjè çàêëàïàjó ñèìåòðàëà ñðåä»åã ïî
âåëè÷èíè óãëà îâîã òðîóãëà è âèñèíà èç òåìåíà òîã óãëà íà íàñïðàìíó ñòðàíèöó òðîóãëà.

14. Íîðìàëà èç òåìåíà C ïðàâîóãàîíèêà ABCD íà äèjàãîíàëó BD äåëè òó äèjàãîíàëó ó îäíîñó 1 : 3. Îäðåäèòè
óãëîâå èçìå¢ó äèjàãîíàëà îâîã ïðàâîóãàîíèêà.



15. Ó òðîóãëó 4ABC óãàî α jå çà 20◦12′ âå£è îä óãëà β. Àêî jå òà÷êà D íà ñòðàíèöè BC, èçìå¢ó òåìåíà B è
C òàêî äà jå AC = CD èçðà÷óíàòè êîëèêè jå óãàî ]BAD.

2 Ñóãåñòèjå è ñêèöå ðåøå»à

1. Ó îâîì çàäàòêó òðåáà àíàëèçèðàòè äâà ñëó÷àjà. Ïðâè êàäà jå òà÷êà M óíóòàð êâàäðàòà, à äðóãè êàäà jå
âàí »åãà. Òðàæåíè óãëîâè ñó 150◦ è 30◦.

2. Ïîâó£è íîðìàëó èç òåìåíà C íà AD è çàòèì àíàëèçèðàòè äîáèjåíå òðîóãëîâå. Ðåøå»à ñó ]BAC = 60◦ è
]ACB = 75◦.

3. Ïîðåä òà÷êå R êàî ñðåäèøòà ñòðàíèöå BC, óî÷èòè è ñðåäèøòà îñòàëå äâå ñòðàíèöå: L - ñðåäèøòå ñòðàíèöå
CA è K - ñðåäèøòå ñòðàíèöå AB. Ñàäà äîêàçàòè äà ñó òðîóãëîâè 4RTL è 4RKS ïîäóäàðíè, à îäàòëå £å
ñëåäèòè jåäíàêîñò äóæè SR è RT .

4. Óî÷èòè 3 ïàðàëåëîãðàìà. Òðàæåíè îáèì jå 503 cm.

5. Îäðåäèòè òà÷êó P ′ ñèìåòðè÷íó ñà P ó îäíîñó íà a. Ïðåñå÷íà òà÷êà P ′Q ∩ a = {R} jå òðàæåíî ðåøå»å.
Îáðàçëîæèòè.

6. Èç ñðåäèøòà F îñíîâèöå CD ïîñòàâèòè ïàðåëåëå ñà êðàêîâèìà è óî÷èòè ïðåñå÷íå òà÷êå òèõ ïàðàëåëà ñà
âå£îì îñíîâèöîì. Íà òàj íà÷èí ñå äàòè òðàïåç ïîäåëè íà äâà ïàðàëåëîãðàìà è äâà jåäíàêîêðàêà òðîóãëà.
Îäàòëå ñå, jåäíîñòàâíèì èçâî¢å»åì, äà ïîêàçàòè äà jå çáèð óãëîâà íà êðà£îj îñíîâèöè 270◦.

7. Íåêà jå R ïðåñåê äèjàãîíàëà îâîã ÷åòâîðóãëà. Óçåòè áèëî êîjó òà÷êó S ðàçëè÷èòó îä R ó óíóòðàø»îñòè
÷åòâîðîóãëà, ïà ïîêàçàòè äà jå çáèð MS+NS+PS+QS âå£è îä MR+NR+PR+QR çà áèëî êîjå òàêâî
S. Çà îâî ïîêàçèâà»å êîðèñòèòè âàæíå îñîáèíå îäíîñà ñòðàíèöà ó òðîóãëó.

8. Êðà£à îñíîâèöà jå CD = 1006 cm.

9. Êàêî âèñèíà è òåæèøíà äóæ íà õèïîòåíóçó äåëå ïðàâ óãàî íà òðè jåäíàêà äåëà, òî ñó òè äåëîâè ïî 30◦.
Çàòèì óî÷èòè íåêîëèêî êàðàêòåðèñòè÷íèõ ïðàâîóãëèõ òðîóãëîâà (êîjè ñó ïîëîâèíà jåäíàêîñòðà÷íè÷îã ñà
óãëîâèìà îä 30◦, 60◦ è 90◦) è îäàòëå çàê§ó÷èòè äà jå òðàæåíè óãàî ]BAC = 30◦ (èëè ]BAC = 60◦, øòî
çàâèñè îä îáåëåæàâà»à, jåð jå è ñàì òðîóãàî 4ABC ïîëîâèíà jåäíàêîñòðàíè÷íîã).

10. ×åòâîðîóãàî ABCD je ïàðàëåëîãðàì çáîã óñëîâà äà jå öåíòðàëíî ñèìåòðè÷àí. À êàêî ìó jå jåäíà ñòðàíèöà
7 cm òî jå è »îj íàñïðàìíà òîëèêà. Ìå¢óòèì è äðóãå äâå ñó jåäíàêå ïà ñó çáîã îáèìà îä 28 cm è îíå ïî
7 cm, ïà jå îâàj ïàðàëåëîãðàì, çàèñòà, ðîìá.

11. Âàæè a = r + (a − r), b = r + (b − r) (Ïðèêàçàòè ïîìî£íîì ñëèêîì è äåòà§íî îáðàçëîæèòè). À îäàòëå ñå
ñàáèðà»åì îâà äâà èçðàçà è äîëàçè äî òðàæåíîã çàê§ó÷êà.

12. Ïîêàçàòè äà jå ABFG jåäíàêîêðàêè òðàïåç. Îäàòëå £å jåäíîñòàâíî ñëåäèòè è òðàæåíà ïàðàëåëíîñò.

13. Óòâðäèòè äà ñó óíóòðàø»è óãëîâè: 58◦30′, 72 è 49◦30′. Äà§å ñå óñìåðèòè íà ñèìåòðàëó è âèñèíó èç óãëà
58◦30′. Âèñèíà èç òåìåíà òîã óãëà íà íàñïðàìíó ñòðàíèöó îäðå¢ójå ïðàâîóãëè òðîóãàî, ïà ñå èç »åãîâîèõ
óãëîâà çàê§ó÷ójå î âåëè÷èíè òðàæåíîã óãëà.

14. Íåêà jå n íîðìàëà èç òåìåíà C íà äèjàãîíàëó BD. Îçíà÷èìî ñà E îäãîâàðàjó£è ïðåñåê: n ∩BD = {E}, a
ñà O ïðåñåê äèjàãîíàëà ïðàâîóãàîíèêà. Jåäíîñòàâíèì èçâî¢å»åì ñå äîáèjà äà jå BE = EO è OD = 2BE =
2EO = OC = OA à îäàâäå è äà jå òðîóãàî 4BCO jåäíàêîñòðàíè÷àí, à óãëîâè èçìå¢ó äèjàãîíàëà 60◦ è
120◦.

15. Ïîñìàòðàòè jåäíàêîêðàêè òðîóãàî 4ADC è ïðèìåíèòè ïðàâèëî çà çáèð óíóòðàø»èõ óãëîâà. Ðåøå»å jå
]BAD = 10◦6′.


